

УДК 334.735(091)

А. Н. Аксенов (anaks57@tut.by),
кандидат исторических наук, доцент
Белорусского торгово-экономического
университета потребительской кооперации

ОБЩЕПИТ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ БССР В ГОДЫ ВОСЬМОЙ ПЯТИЛЕТКИ (1966–1970 годы)

В статье рассматриваются важнейшие события в истории развития системы общественного питания Белкоопсоюза второй половины 1960-х годов, совпавшие с периодом реализации в СССР наиболее успешной 8-й пятилетки, получившей название «золотой». В Советской стране продолжалось строительство коммунистического общества. Одним из важнейших направлений движения к его созданию в 1960-е годы было провозглашено стремительное развитие системы общественного питания, призванное максимально высвободить строителей коммунистического общества от рутинной кухонной работы, обеспечить его создателей дешевым, качественным и доступным общественным питанием. Кооператоры БССР принимали активное участие в реализации грандиозных планов ускоренного строительства коммунистического будущего.

The article deals with the most important events in the history of the development of the public catering system of Belkoopsoyuz in the second half of the 1960s, which coincided with the period of implementing the most successful 8th five-year plan in the USSR, called “golden”. In the Soviet country, the construction of a communist society continued. One of the most important directions of movement towards its creation in the 1960s was the rapid development of the public catering system, designed to free the builders of communist society from routine kitchen work as much as possible, to provide its creators with cheap, high-quality and affordable public catering. The cooperators of the BSSR took an active part in the implementation of grandiose plans for the accelerated construction of the communist future.

Ключевые слова: СССР; коммунистическое общество; государство; Белкоопсоюз; райпотребсоюзы; сельпо; общественное питание; культура обслуживания; столовые комиссии; товарооборот; полуфабрикаты; кулинарная продукция.

Key words: USSR; communist society; state; Belkoopsoyuz; district consumer unions; rural consumer society; public catering; service culture; dining commissions; trade turnover; semi-finished products; culinary products.

Введение

В середине 1960-х годов в СССР произошла смена политического руководства. Вместо Н. С. Хрущева правящую в стране компартию и Советское государство возглавил Л. И. Брежнев. Видимых резких перемен во внутренней и внешней политике не произошло. Оглашенный ранее, в 1959 году на внеочередном XXI съезде Коммунистической партии Советского Союза (КПСС), вывод о полной и окончательной победе социализма в СССР не подвергался сомнению. Курс на построение коммунистического общества в стране был продолжен. Принятая еще в «хрущевский период» на XXII съезде КПСС (1961 год) третья Программа партии, вошедшая в историю как Программа построения коммунизма, оставалась стратегическим документом государства. Предполагалось, что уже к началу 1980-х годов в Советском Союзе будет создан фундамент нового общества и начнется эра коммунизма [1; 2].

В середине 1960-х годов был осуществлен ряд реформ в сфере экономики и управления, затронувших систему потребительской кооперации и отразившихся на ее деятельности. Но масштабная работа по строительству коммунистического общества как в СССР, так и во всех союзных республиках продолжилась. Потребкооперации страны поручалось создать систему дешевого и доступного массового общественного питания, обеспечить новый качественный уровень торгового и бытового обслуживания большинства населения страны. Реализация государственных заданий восьмой пятилетки (1966–1970 годы) стала важнейшей целью и для потребкооперации Белорусской ССР.

Работа кооператоров БССР по развитию системы общественного питания в республике в предшествующий период (семилетка 1959–1965 годов) уже достаточно подробно проанализирована ранее [3].

Политический вывод XXI съезда КПСС о полной и окончательной победе социализма в СССР и начале коммунистического строительства (1959 год) во многом предопределил стратегические направления развития как политической, так и экономической жизни Советского государства и общества на предстоящие десятилетия.

Потребительская кооперация, как одна из крупнейших общественных и хозяйственных организаций страны, принимала активное участие в строительстве нового общества под руководством компартии Советского Союза. На XXII съезде КПСС (1961 год) при принятии 3-й Программы КПСС, Программы строительства коммунизма, глава государства и лидер советских коммунистов Н. С. Хрущев прогнозировал создание фундамента коммунизма и наступление коммунистической эры в СССР примерно через двадцать лет, т. е. к началу 80-х годов минувшего века.

Планы КПСС по созданию в короткие сроки нового общества предусматривали стремительное развитие промышленности и сельского хозяйства, сближение и выравнивание уровня жизни сельского и городского населения, насыщение рынка товаров и значительное увеличение комплекса бытовых услуг. Важное место и активная роль в этой работе планами восьмой пятилетки отводились потребкооперации, как по стране в целом, так и в союзных республиках.

Выполнение новых задач потребкооперацией Белорусской ССР требовало структурных изменений в системе Белкоопсоюза. В годы минувшей семилетки (1959–1965) они уже были значительными. Так, в 1960 году отдел организации оптовой и розничной торговли Белкоопсоюза был переименован в отдел организации и техники торговли. Были созданы новые отделы, а именно: отдел по торговле хозяйскими товарами, отдел консервной и плодоовощной промышленности, отдел оборудования и монтажа холодильного оборудования. В 1961 году был ликвидирован, в связи со свертыванием кооперативной торговли в городах и передачей магазинов в подчинение Министерству торговли, отдел городской кооперативной торговли и создан новый отдел – отдел цен. В 1962 году состоялось переименование отдела холодильного хозяйства и новой техники в отдел оборудования, монтажа и холодильного хозяйства. В 1963 году в Белкоопсоюзе из отдела материально-технического снабжения выделен новый отдел – отдел транспорта. Но наибольшие изменения произошли в структуре Белкоопсоюза в 1964 году, когда был организован отдел по торговле культтоварами, отдел консервной и овощесушильной промышленности переименован в отдел консервной промышленности, отдел ревизий – в контрольно-ревизионное управление (КРУ). Было ликвидировано производственно-техническое управление и созданы технический отдел и отдел холодильного хозяйства. В завершающем году семилетки (1965 год) появился отдел спроса и конъюнктуры.



Брошюра с текстом доклада Председателя Совета министров СССР А. Н. Косыгина «Директивы XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966–1970 годы»

Изменения в структуре Белкоопсоюза осуществлялись и в годы восьмой пятилетки (1966–1970), что было связано с продолжавшимся расширением сферы деятельности потребкооперации, дальнейшим развитием советской торговли, решением задачи по расширению экономических связей города и деревни, удовлетворением возраставших потребностей населения в товарах народного потребления. В 1966 году увеличилось количество управлений, созданных на основе уже существовавших отделов, в том числе – управления книжной торговли с двумя отделами, торговли стройматериалами, хозяйскими товарами и мебелью с двумя отделами, общественного питания. В декабре 1967 года отдел техники и холодильного оборудования преобразован в Главное производственно-техническое управление Белкоопсоюза. В 1968 году отдел торговли продовольственными товарами был преобразован в управление с новым отделом организации торговли сельскохозяйственными продуктами. В 1969 году продолжалось создание новых управлений Белкоопсоюза. Вместо отдела организации и техники торговли было создано управление организации торговли с двумя отделами – организации оптовой торговли и организации розничной торговли.

Правление Белкоопсоюза в рассматриваемый период вносило изменения в структуру своих руководящих органов и в соответствии с рекомендациями партийных и советских органов. Например,

согласно постановлению ЦК КПБ и Совета Министров БССР от 3 ноября 1968 года, были упразднены самостоятельный отдел холодильного оборудования и семь отделов внутри управлений [4]. Аналогичные изменения происходили и в структуре облпотребсоюзов.

На начало восьмой пятилетки белорусская потребкооперация располагала 11 160 магазинами, 2 861 предприятием общественного питания, 102 торговыми и 8 заготовительными базами, 670 общетоварными складами площадью 292 639 м². В 144 из них было установлено подъемно-транспортное оборудование, в 1960 – холодильное [5]. Однако материально-техническая база республиканской потребительской кооперации еще не отвечала предъявлявшимся требованиям и не могла обеспечить необходимый уровень торгового и бытового обслуживания тружеников белорусского села. В приветствии Центрального комитета Коммунистической партии Беларуси (ЦК КПБ) и Совета Министров БССР «VII съезду уполномоченных потребительской кооперации Белоруссии», начавшему работу 29 июня 1966 года, перед кооператорами была поставлена задача еще активнее развивать материально-техническую базу, больше строить магазинов, предприятий общественного питания, пекарен, складов, холодильников [6].

В августе 1966 года состоялся VII съезд потребительской кооперации СССР, который наметил меры по выполнению решений XXIII съезда КПСС. Ему предшествовали два важных собрания Совета Центросоюза.



Почтовая марка, посвященная VII съезду потребительской кооперации СССР (1966 год)

На первом, в июне 1965 года, обсуждались задачи потребкооперации по выполнению решений мартовского (1965 год) Пленума ЦК КПСС, посвященного развитию сельского хозяйства и связанных с ним отраслей.

На втором, в сентябре 1965 года, речь шла о переходе системы потребкооперации СССР на новый порядок планирования и оценки хозяйственной деятельности. Начало осуществления в СССР хозяйственной реформы началось в соответствии с решениями сентябрьского (1965 год) Пленума ЦК КПСС.

Как уже отмечалось, кооператоры БССР за годы семилетки (1959–1965) проделали большую работу по развитию сети общественного питания в республике. На январь 1966 года, т. е. начало 8-й пятилетки, по сравнению с 1959 годом сеть предприятий питания только в совхозах увеличилась в 3,7 раза, а количество посадочных мест – в 7,3 раза. Для обслуживания рабочих и служащих совхозов было создано 746 предприятий на более чем 20 тысяч посадочных мест [7].

Опыт и недостатки работы предприятий общепита системы Белкоопсоюза изучался не только самими кооператорами, но и партийно-советскими органами. В материалах отдела торговли и бытового обслуживания ЦК КПБ за декабрь 1966 года имеется «Справка о работе партийной организации Логишинского сельпо Пинского района Брестской области». По результатам проверки партийных органов отмечается: «Логишинской чайной, в коллективе которой работает 13 человек, в 1965 году присвоено звание коллектива коммунистического труда. На предприятии общепита ведется постоянный поиск нового, передового. В ассортименте чайной всегда имеются в наличии два блюда национальной белорусской кухни. Коллектив первым в Брестской области стал проводить в чайной вечера отдыха трудящихся за чашкой кофе, что способствовало значительному росту количества посетителей из числа местных жителей. Были проведены вечера молодого избирателя, молодой хозяйки, ветеранов войны, выставки кондитерских изделий и белорусских национальных блюд, консультации по сервировке праздничного стола и технологии приготовления наиболее популярных у посетителей блюд. Традиционным для коллектива чайной стало участие в праздниках урожая, окончания сева, днях животноводства и полевода. Регулярно организовывались выставки-продажи продукции общепита, продажа литературы по кулинарии и домоводству, работа выездных буфетов.

По итогам работы за IV квартал 1965 года коллективу общепита Логишинского сельпо вручено переходящее Красное знамя облпотребсоюза и обкома профсоюза работников госторговли и потребкооперации, которое оставлено за ними в I и II кварталах 1966 года. Коллектив также награжден Почетной грамотой правления Белкоопсоюза и БРК профсоюза работников госторговли и потребкооперации. По итогам работы за I квартал 1966 года коллектив Логишинской чайной отмечен Почетной грамотой Пинского райкома КПБ, а по итогам работы за II квартал – денежной премией Белкоопсоюза» [8].

Материалы справки дают представление о главных формах работы предприятия общепита с сельским населением, характерных для эпохи развернутого строительства коммунизма, а также о формах поощрения коллектива за высокопроизводительный труд.

В справке ЦК КПБ «О развитии кооперативной торговли в Витебской области», датированной январем 1967 года, отмечается, что «за 8 лет в системе потребительской кооперации области построено 106 предприятий общественного питания на 4 233 посадочных места. Проведена реконструкция и замена устаревшего торгово-технологического оборудования 14 предприятий общепита» [9].

ЦК КПСС 8 апреля 1968 года принял постановление «О работе Владимирского обкома КПСС по подбору и воспитанию кадров в торговле и бытовом обслуживании». Партийными органами БССР, как и других союзных республик, были разработаны мероприятия по его выполнению. В полной мере они затронули и систему потребкооперации. ЦК КПБ систематически требовал от областных и районных парторганов информацию о реализации намеченных планов. Информация, поступающая из регионов в ЦК КПБ, содержит данные и о работе системы общепита Белкоопсоюза.

Так, из Брестского обкома КПБ сообщалось, что «7 февраля 1968 года Брестским обкомом КПБ проведено собрание областного партийно-хозяйственного актива по вопросу «О состоянии и мерах улучшения торговли и общественного питания в области». Накануне собрания во все города и районы были направлены члены обкома КПБ и другие ответственные работники, которые изучили положение дел на местах и оказали помощь местным партийным и советским органам в развертывании мероприятий по совершенствованию работы торговли и общественного питания. В том числе изучены возможности строительства столовых и кафе за счет средств совхозов и колхозов с передачей их потребкооперации. Партхозактив области одобрил их, а затем бюро обкома КПБ и исполком областного Совета депутатов трудящихся утвердили намеченный план мероприятий.

Согласно этому плану в 1968–1970 годах за счет совхозов, колхозов и торговых организаций планировалось построить в Брестской области 264 предприятия общественного питания. На перспективу 3–5 лет планировалось в каждом совхозе и колхозе иметь столовую или кафе, которые отвечали бы современным требованиям организации производства и культуры обслуживания, могли стать новыми культурными центрами на селе, где проводились бы вечера отдыха, чествование передовиков производства, свадьбы и другие мероприятия. Большое внимание уделено подготовке квалифицированных кадров [10].

Бюро ЦК КПБ 7 мая 1968 года принимает постановление «Об улучшении снабжения населения продовольственными товарами в условиях 5-дневной рабочей недели». Ранее, 25 апреля 1968 года, постановление с таким же названием было принято ЦК КПСС. Белкоопсоюзу поручено разработать дополнительные мероприятия с целью увеличения числа смен и перевода на непрерывную рабочую неделю предприятий, обеспечивающих население продуктами питания, в том числе общепита. Пересмотрены часы работы экспедиций, оптовых баз и складов, предприятий торговли и общепита [11].

ЦК КПБ и Совмин БССР 3 октября 1968 года приняли постановление «О повышении культуры торговли в республике». В нем говорилось, что в БССР «в ходе реализации Директив XXIII съезда КПСС достигнуты высокие темпы развития промышленного и сельхозпроизводства, возросли денежные доходы и покупательные фонды населения, повысился жизненный уровень трудящихся. Проведена значительная работа по развитию материально-технической базы торговли и общественного питания».

Однако отмечались и недостатки, включая факты невнимательного и равнодушного отношения к покупателям. Поэтому «постоянное совершенствование профессионального мастерства, предупредительное и вежливое обращение с покупателями, культура их обслуживания должны стать первейшей обязанностью работников магазинов и столовых», – говорилось в постановлении.

От руководства Белкоопсоюза требовалось следующее: повышение ответственности руководителей предприятий торговли и общепита за внедрение передовых форм торговли и высокого сервиса; расширение и улучшение подготовки и повышения квалификации работников потребкооперации; перевод торговли и общепита на прогрессивные формы обслуживания; строительство новых предприятий с полной механизацией складских и подсобных помещений. Указывалось и на повышение роли парторганизаций. Рекомендовалось, по опыту Минского горкома КПБ, проведение районных отраслевых совещаний коммунистов-работников торговли и общепита для обсуждения актуальных вопросов повышения культуры обслуживания населения.

Кроме того, Белкоопсоюзу совместно с облисполкомами и Минским горисполкомом поручалось в 1969–1970 годах разработать технико-экономическое обоснование размещения предприятий торговли и общественного питания в республике. С целью улучшения проектирования пред-

приятий общественного питания в проектно-сметной документации обязательным становилось выделение раздела комплексной механизации. В 1968–1970 годах планировалось создание проектно-конструкторских бюро по механизации трудоемких процессов в торговле и общественном питании и организации производства нестандартного оборудования. Особое внимание обращалось на архитектурно-художественное оформление зданий и торговых залов [12].

На Бюро ЦК КПБ 15 августа 1969 года был заслушан отчет Председателя Правления Белкоопсоюза В. К. Яковенко и принято постановление «О работе Правления Белкоопсоюза». Наряду с признанием успехов были высказаны и существенные замечания. Было отмечено, что Белкоопсоюзом «мало проявляется забота по улучшению общественного питания. Во многих магазинах и столовых по-прежнему низка культура обслуживания покупателей».

Белкоопсоюзу ставилась задача: разработать и осуществить мероприятия по поднятию уровня работы проектных и строительных организаций, повышению уровня архитектурно-художественного оформления зданий и торговых залов, улучшению качества и сокращению сроков проектирования, строительства, реконструкции и ремонта предприятий розничной торговли, общественного питания, холодильников, хранилищ, баз и складов [13].

Для кооператоров, как и для всех трудящихся страны, обязательной и одной из важнейших задач в условиях строительства коммунизма была подготовка и достойная встреча важнейших советских праздников и дат, особенно юбилейных. Разрабатывались планы мероприятий, брались повышенные обязательства, встречные планы, проводилось соцсоревнование, готовились рапорты о досрочном выполнении заданий.

Сохранились «Мероприятия Правления Белкоопсоюза по выполнению постановления бюро ЦК КПБ от 16 августа 1968 года «О подготовке к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина». Готовясь к юбилею вождя мировой революции (апрель 1970 года), кооператоры БССР брали на себя повышенные обязательства во всех сферах деятельности, в том числе и в развитии сети общественного питания, а именно планировалось:

1. В течение 1969–1970 годов обеспечить прирост посадочных мест предприятий общественного питания на 5 900 за счет собственного строительства и реконструкции, благоустроить территории всех предприятий общественного питания, сделать подъезды и подходы к ним с учетом установки малых архитектурных форм и озеленения, провести ремонт всех предприятий общепита.

2. В каждом райпотребсоюзе организовать в 1968–1969 годах образцово-показательные столовые с тем, чтобы в течение 2–3 лет поднять уровень работы всех предприятий потребкооперации до уровня передовых.

3. В IV квартале 1968 и первой половине 1969 года провести семинары с работниками общепита по изучению правил работы предприятий общепита, всемерно добиваться повышения уровня культуры каждого его работника.

4. В 1969 году провести общественный смотр по культуре производства и обслуживания в системе общепита. Итоги смотра подвести в марте 1970 года.

5. В 1969 году провести конкурс молодых поваров, кондитеров и официантов на лучшее изготовление кондитерских изделий и блюд, лучшее обслуживание посетителей [14].



Вид предприятия общественного питания потребительской кооперации 1960–1970 годов

В годы восьмой пятилетки (1966–1970 годы) успехи белорусских кооператоров в деле кооперативного строительства, развития материально-технической базы всех отраслей хозяйства и внедрения новых технологий, в том числе и в системе общепита, также неоднократно обобщались и изучались на общесоюзном уровне.

Так, во всесоюзном журнале «Советская потребительская кооперация» за 1968 год делился опытом организации общественного питания учащихся школ Беларуси Председатель Правления Белкоопсоюза В. Яковенко. В статье «Опираясь на лучшие достижения» он писал, что «на предприятиях общепита Каменецкого района Брестской области состоялся семинар по общественному питанию, целью которого было изучение и обобщение опыта обслуживания кооператорами школьников. Во всех средних и восьмилетних школах района действуют столовые. Стоимость обеда из трех блюд составляет в среднем 12–15 копеек. В кооперативах имеются цеха, где выпекаются булочки и кондитерские изделия. Их завозят в столовые на мотоциклах. Опыт организации общественного питания в Каменецком районе одобрен Советом Министров БССР и нашел широкое распространение в республике и за ее пределами» [15].

Февральский номер журнала «Советская потребительская кооперация» за 1971 год был полностью посвящен обобщению и пропаганде опыта белорусских кооператоров по развитию потребительской кооперации.

Так, секретарь ЦК КПБ А. Смирнов, курировавший в те годы работу Белкоопсоюза, в своей статье «Комплексное преобразование белорусских деревень» писал, что за 8-ю пятилетку «в БССР построено почти 2 тысячи кооперативных магазинов, 225 предприятий общепита, много других объектов. За 1969–1970 годы капитальные вложения в потребкооперации составили 70 млн р. Кооперативные предприятия торговли и общепита стали важным элементом в застройке сел и во многом определяют их облик. За 1969–1970 годы реконструировано почти 2 500 сельских магазинов и столовых. С участием колхозов и совхозов в 1968–1970 годах построено 440 предприятий торговли и общепита» [16].

В статье Председателя Правления Белкоопсоюза Т. Стрижака «Новые рубежи сельской торговли» констатировались успехи белорусских кооператоров в сфере общественного питания, досрочно выполнивших пятилетние задания. Отмечалось, что «общепит потребкооперации БССР выполнил пятилетку по реализации собственной продукции к 3 ноября 1970 года. За пятилетку число посадочных мест в ресторанах, столовых и кафе выросло в 2 раза в расчете на каждую тысячу обслуживаемого населения. На селе открыто 96 кулинарных магазинов, 227 цехов по изготовлению кулинарных, кондитерских изделий и полуфабрикатов. Построено за пять лет 200 ресторанов, столовых и кафе. Особенно активно велось строительство последних три года в связи с широко развернувшейся в республике работой по переустройству сел и деревень» [17]. В Брестском облпотребсоюзе за пятилетку число посадочных мест увеличилось на 90% [18].

Строительство магазинов и столовых за счет колхозов и совхозов с последующей передачей потребительской кооперации, начатое еще в годы семилетки, получило широкое распространение в годы восьмой пятилетки и осуществлялось во всех областях. В Минской области в 1966 году силами колхозов и совхозов было построено и передано областной потребкооперации 207 магазинов. В Гродненской области в 1968 году таким способом для потребкооперации было построено 68 магазинов на сумму 480 тыс. р. В 1968–1970 годах в республике колхозы и совхозы построили и передали кооператорам 440 объектов торговли и общественного питания [19].

Принимали участие в расширении материально-технической базы кооперативов и пайщики. В ряде потребительских обществ по решению пайщиков суммы, начисляемые на паевые взносы, направлялись на строительство и реконструкцию предприятий торговли и общественного питания, что способствовало дальнейшему благоустройству сел и служило для пайщиков школой общественного самоуправления. Следует отметить, что участие пайщиков могло быть более весомым и активным, однако во многих кооперативных организациях этому направлению работы не уделялось должного внимания.

Заключение

Восьмая пятилетка (1966–1970 годы) стала для СССР самой удачной. За это время национальный доход вырос на 42%, объем валовой продукции промышленности – на 51%, сельского хозяйства – на 21%. По БССР показатели были еще выше. Пятилетний план розничного товарооборота за 1966–1970 годы был выполнен кооператорами Белоруссии досрочно – к 17 ноября 1970 года, его рост составил 68,2%.

Попытка перехода от административных к экономическим методам управления народным хозяйством, разработка долгосрочной программы подъема экономики страны, предпринятые

октябрьским (1964), мартовским и сентябрьским (1965) пленумами ЦК КПСС, поддержанные XXIII съездом КПСС (1966), сыграли важнейшую историческую роль. Они создали благоприятные условия для ускоренного развития системы потребкооперации, в том числе и для одной из ее ведущих отраслей – системы общественного питания.

За годы 8-й пятилетки объем капитальных вложений по системе белорусской потребкооперации составил более 147 млн р., или 103,8% к плану, и увеличился по сравнению с предыдущим пятилетием на 94,3%. Торговая сеть пополнилась 73 универсамами, 200 ресторанами, столовыми и кафе, 49 предприятиями хлебопечения. Были введены в действие новые торговые склады и базы площадью 67 тыс. м², холодильники емкостью 8,2 тыс. т единовременного хранения и другие объекты. Кооператоры БССР располагали 3 921 предприятием общепита, в том числе 82 ресторанами, 2 628 столовыми, 1 211 закусочными, 124 магазинами и палатками кулинарии и полуфабрикатов [20].

Список использованной литературы

1. **Коммунистическая** партия Советского Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и Пленумов ЦК (1898–1988). В 16 т. / КПСС ; Ин-т Марксизма-Ленинизма при ЦК КПСС ; под общ. ред. А. Г. Егорова, К. М. Боголюбова. – 9-е изд., доп. и испр. – М. : Политиздат, 1986. – Т. 9. – С. 295–411.
2. **Коммунистическая** партия Советского Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и Пленумов ЦК (1898–1988). В 16 т. / КПСС ; Ин-т Марксизма-Ленинизма при ЦК КПСС ; под общ. ред. А. Г. Егорова, К. М. Боголюбова. – 9-е изд., доп. и испр. – М. : Политиздат, 1986. – Т. 10. – С. 59–204.
3. **Аксенов, А. Н.** «Золотой период» общепита потребкооперации БССР: планы семилетки и их реализация (1959–1965 годы) / А. Н. Аксенов // Потребит. кооп. – 2020. – № 4 (71). – С. 24–30.
4. **Национальный архив** Республики Беларусь (НА РБ). – Фонд 332. – Оп. 6. – Д. 509. – Л. 18.
5. **Потребительская** кооперация за 1965 год. – М. : Центросоюз, 1966. – С. 7, 8, 11, 21, 29, 31.
6. **Национальный архив** Республики Беларусь (НА РБ). – Фонд 4а. – Оп. 81. – Д. 2036. – Л. 49.
7. **Кооператоры** Белоруссии проделали большую работу по улучшению организации питания рабочих и служащих совхозов // Совет. потребит. кооп. – 1966. – № 7. – С. 22.
8. **О работе** партийной организации Логишинского сельпо Пинского района Брестской области. Справка отдела торговли и бытового обслуживания ЦК КПБ (дек. 1966 г.) // НА РБ. – Фонд 4. – Оп. 114. – Д. 2. – Л. 119–122.
9. **Национальный архив** Республики Беларусь (НА РБ). – Фонд 4. – Оп. 114. – Д. 3. – Л. 106–107.
10. **Информация** о ходе выполнения Брестским ОК КПБ постановления ЦК КПСС от 8 апреля 1968 г. «О работе Владимирского обкома КПСС по подбору и воспитанию кадров в торговле и бытовом обслуживании» – Отдел торговли и бытового обслуживания ЦК КПБ, 1968 г. // НА РБ. – Фонд 4. – Оп. 114. – Д. 5. – Л. 70–74.
11. **Об улучшении** снабжения населения продовольственными товарами в условиях 5-дневной рабочей недели : постановление Бюро ЦК КПБ от 7 мая 1968 г. // НА РБ. – Фонд 4. – Оп. 81. – Д. 2150. – Л. 107–108.
12. **О повышении** культуры торговли в республике: постановление ЦК КПБ и СМ БССР от 3 окт. 1968 г. // НА РБ. – Фонд 4. – Оп. 81. – Д. 2169. – Л. 147–151.
13. **О работе** правления Белкоопсоюза : постановление Бюро ЦК КПБ от 15 авг. 1969 г. // НА РБ. – Фонд 4. – Оп. 81. – Д. 2227. – Л. 8, 11.
14. **Национальный архив** Республики Беларусь (НА РБ). – Фонд 4. – Оп. 114. – Д. 4. – Л. 42–45.
15. **Яковенко, В.** Опираясь на лучшие достижения / В. Яковенко // Совет. потребит. кооп. – 1968. – № 2. – С. 20.
16. **Смирнов, А.** Комплексное преобразование белорусских деревень / А. Смирнов // Совет. потребит. кооп. – 1971. – № 2. – С. 5.
17. **Стрижак, Т.** Новые рубежи сельской торговли / Т. Стрижак // Совет. потребит. кооп. – 1971. – № 2. – С. 7.
18. **Микулич, В.** Совместными усилиями / В. Микулич // Совет. потребит. кооп. – 1971. – № 2. – С. 11–12.
19. **Советская** потребительская кооперация. – 1971. – № 2. – С. 6.
20. **Отчет** о работе с кадрами за 1970 год // Текущий архив Белкоопсоюза. Л. 1.

Получено 26.04.2022.